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Aufgabe 1 (Multiple Choice — 25 Punkte)

Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig (R) oder falsch sind (F). Sie erhalten fiir jede
richtige Antwort 2,5 Punkte. Fiir falsch bzw. nicht beantwortete Fragen erhalten Sie
Null Punkte.

R | F
1 Auf einem Markt mit vollkommenem Wettbewerb wird eine Pareto-
" | effiziente Outputmenge produziert. X
9 Bei Preisdiskriminierung ersten Grades wird die Zahlungsbereitschaft
" | der Nachfrager vollstandig abgeschopft. X
Bei perfekten Substituten ist die Steigung der Indifferenzkurven
3. .
nicht konstant. X
4 Die Slutsky-Zerlegung (Slutsky-Gleichung) untersucht, wie sich die Nach-
" | frage eines Haushaltes dandert, wenn sich sein Einkommen dndert. X
Sei U(xy, z2) die Nutzenfunktion eines Haushaltes. Wenn fir zwei
5. | Giiterbiindel (z¢', z4') und (2P, 28) gilt, dass U(zf, z3') = 1250
und U(2B, 28) = 2500, dann ist das Biindel (22, 25) doppelt so gut
wie das Giiterbiindel (z7', z3). X
6 Wenn sich alle Preise und das Einkommen verdoppeln, dann &ndert sich
" | die Budgetgerade eines Haushaltes nicht. X
- Bei einer linearen Angebotsfunktion ist die Preiselastizitat des Angebots
" | konstant. X
In einem Wettbewerbsmarkt ist der Preis p abhangig von der Menge y,
8. L .
die ein einzelnes Unternehmen produziert. X
9 Konstante Skalenertréige fithren im Wettbewerb zu einem Gewinn
| von Null. X
10 Die Menge aller Isoquanten einer Technologie beinhaltet die
" | gleiche Information wie die Produktionsfunktion. X

Aufgabe 2 (Unternehmenstheorie — 17 Punkte)

Ein Unternehmen hat die Produktionsfunktion y = f(z1,22) = 1 + x2, wobei x; und x5 die
Mengen der beiden Inputfaktoren sind. Die Marktpreise der beiden Inputfaktoren sind w,
und wy (pro Stiick).

1. Nehmen Sie an, dass w; = 5 und wy = 7. Geben Sie die Kostenfunktion C(y) des
Unternehmens an. Erldutern Sie kurz Thre Vorgehensweise.

Cly) = 5y
Es handelt sich um perfekte Substitute, daher kauft man auschliellich den
Inputfaktor ein, mit dem die Outputmenge kostengiinstiger produziert werden kann.

3 Punkte




2. Weist diese Technologie fallende, konstante oder steigende Skalenertréage aut? Begriin-
den Sie (rechnerisch).

Y =21+ T2
y(txy, teg) = toy + tog = t(x1 + x2) = ty(xy, 22)
= konstante Skalenertrage

3 Punkte

Nehmen Sie ab jetzt an, dass die Kostenfunktion des Unternehmens C(y) = 1y* + 1 ist.

3. Berechnen Sie die Grenzkosten (MC) und die Durchschnittskosten (AC) des Unterneh-

mens.
MC: C'y) = by
L C) 1 1
AC : = 1Yty
3 Punkte
4. Leiten Sie die Angebotsfunktion S(p) des Unternehmens her.
maz py = Cly) = py — 3y* — 1
on 1 !
—=p—lyZ0ey=2
By p—3Yy Y D
= |S(p) =2p
4 Punkte

5. Angenommen, das Unternehmen kann sein Produkt zum Marktpreis p = 2 auf dem
Markt anbieten. Bestimmen Sie den Gewinn und die Produzentenrente.

S(p) =4

Gewinn: m =2x4 — ;%4> —1=3

Produzentenrente: Erlose - var. Kosten = 24 — 1 x4 =4
alternativ: Produzentenrente = Gewinn+ fixe Kosten =3 +1 =4

4 Punkte




Aufgabe 3 (Marktanalyse — 16 Punkte)

Betrachten Sie eine Okonomie mit zwei Giitern 1 und 2. Der Marktpreis von Gut 1 ist p;
und der Marktpreis von Gut 2 ist py. In dieser Okonomie gibt es 28 Konsumenten, die die

Guter 1 und 2 in den Mengen x; und z5 konsumieren und die Nutzenfunktion U(x1,xs) =
11
x; x4 haben. Jeder Konsument gibt sein Einkommen m = 10 fiir die beiden Giiter aus und

maximiert dabei seinen Nutzen.

1. Bestimmen Sie die Nachfrage eines Konsumenten nach Gut 1.

1 1

max xirs, s.t. m=pir; + paTe
Z1,T2

11
max L(x1, 9, \) = x5 + AN(m — p1x1 — pas)

T1,T2,\
oL -2 1 | -2 1
prs = %xf’ Ty —Ap1 =0 <= %:1313 sy = Ap1 (1)
oL | 1 3 ! 1.3, %
e 27Tyt —Ape =0 = jrixyt = Apy (2)
0L !
Ty = M pit =ty = 0 = m=pizn £ pats (3)
-2 1
1 1,73 44
Aus % folgt: 2 11 ;23 =8 — x2:%x1%
( ) 411$f$24 D2
(4) in (3)4 einse%en: m = p1xy +p2(%$12—;) = m = Zzlplxl
= .CL'T = 717”: = oy
5 Punkte
2. Bestimmen Sie die aggregierte Marktnachfrage nach Gut 1.
Aggregierte Nachfrage nach Gut xy:
o — 9% . 40 _ 160
X1<p1) = 281‘1 = 28 T m
1 Punkt




Betrachten Sie ab jetzt nur noch den Markt fiir Gut 2. Nehmen Sie an, dass die aggregierte

Nachfrage nach Gut 2 X5(p) = 8 — 2p ist. Das Gut 2 wird von einem Unternehmen herge-

stellt. Die Kostenfunktion des Unternehmens ist C(z3) = 2z5. Die Konsumenten und das
Unternehmen sind Preisnehmer.

3. Bestimmen Sie den Preis p* und die Menge 23 im Marktgleichgewicht.

Inverse Nachfrage: Xs(p) =8 —2p = P(Xy) =4 — %Xz
Marktgleichgewicht: P(X5) = MC <= %.TQ =2
=p=225=4

3 Punkte

4. Bestimmen Sie die Konsumentenrente im Marktgleichgewicht.

47 * . *
Konsumentenrente: G202 — 4
3

2 Punkte

Nehmen Sie nun an, das Unternehmen ist ein Monopolist auf dem Markt fiir Gut 2.

5. Bestimmen Sie die Monopollésung (Monopolpreis p* und Monopolmenge z3)

7@(@1’ 7TM = P(XQ)XQ - O(XQ) == (4 - %XQ)XQ - 2X2
omM !

—4-X,—2=0
9X, 2

— :Ey:?,pM:él—%xy:S

5 Punkte




Aufgabe 4 (Tauschékonomie — 25 Punkte)

Eine Tauschtkonomie besteht aus zwei Konsumenten A und B, und den beiden Giltern x
und y. Die Erstausstattung von A betrdgt 3 Einheiten von z und 2 Einheiten von y, also
(wi,wit) = (3,2). Die Erstausstattung von B betrigt ebenfalls 3 Einheiten von 2 und 2
Einheiten von y, also (w?,w]) = (3,2). Die Konsumenten haben die folgenden Nutzenfunk-

tionen:

W=

UA(z?,y?) = o -y, UB(ByP) = (4P)3 (yP)

1. Ist die Allokation der Erstausstattung Pareto-effizient? Begriinden Sie.

au4 A
A Y 2
MRSy = —Jt5 = —=3 = =3
a7
ouB B
s 2y 4
MRSp = —ft7 = ——5 = —3
oyB L

2 4
MRS-Bedingung: MRS, = -3 #+ 3= MRSp

MRS-Bedingung verletzt = Nicht Pareto-effizient!

4 Punkte

2. Bestimmen Sie die pareto-effiziente Allokation, bei der Konsument A 2 Einheiten von
Gut z, d.h. 24 = 2, erhilt.

=2 = BP=¢e,—ar=6-2=1
y' 28

A B A A A

y' 29" 2(ey —yY) y' 24—y A
A = — =" 7 = =2
xé B B B 2 4 Y
yo=ey—yt=4-2=2

yt 29"
Alternativ: MRSy = MRSp <= ~— =—5 (1)
x x

A+ 28 =e, =6 (2)
y'+yP =e,=4(3)
Berechnung der Kontraktkurve:
ﬁ _ 2(6y—yA)

zA T ep—xA

eyl A
yA - erixA - Gi—:vA
mit 24 € [0,6] und 24 + 28 =6,y + yP =4
Firzd =2 sy =228 =4; yF =2
8 Punkte




Nehmen Sie nun an, dass Konsument B die gleiche Nutzenfunktion wie Konsument A hat,
d.h., UB(2P,yP) = 27 . yP. Die Erstausstattungen der beiden Konsumenten sind (w, w;') =

(4, 1) und (w?,w)) = (1,4). Die Menge der effizienten Allokationen ist gegeben durch:

X = {((@* y%), (2P, yP))| o8 = wh+wf —af, 4P = wftwf A, gt = 24, 0< ot <whtwb).

3. Bestimmen Sie die Menge der pareto-effizienten Allokationen, die durch freiwilligen
Tausch zwischen den beiden Konsumenten realisiert werden konnen.

Nutzen im Erstausstattungspunkt: U4 (wZ', w;') = 4, UP (Wl wl) =4

Konsument A stimmt einem Tausch zu, Wenn er nach dem Tausch einen Nutzen von
mind. 4 erreichen kann, d.h. fiir ihn kommen fiir einen Tausch alle effizienten
Allokationen, bei denen 24 > 2 und y* > 2 in Frage.

Konsument B stimmt einem Tausch zu, wenn er nach dem Tausch einen Nutzen von
mind. 4 erreichen kann, d.h. fiir ihn kommen fiir einen Tausch alle effizienten
Allokationen, bei denen z? > 2 und y? > 2 in Frage.

— Fiir die Menge der pareto-effizienten Allokationen, die durch freiwilligen Tausch

realisiert werden konnen, muss gelten:

yA = oA

mit 24 € [2,3] und 2 + 28 =5,y +yP =5
5 Punkte

Nehmen Sie ab jetzt an, dass die Erstausstattungen von Konsument A und Konsument B
(Wi wy') = (2,0) und (wf,w?) = (0,4) sind. Es gibt Marktpreise p, und p, fiir die beiden
Guter so dass die Konsumenten zu diesen Preisen am Markt ein- und verkaufen kénnen.
Die (Brutto-)Nachfragen der beiden Konsumenten A und B sind:

A A B B
J]A* —__m ’ yA* —__m 7 J/’B* _m ’ yB* _ 3m '
Pzt+Py Pzt+py 4py 4py

Dabei sind m# und m? die Marktwerte der Erstausstattungen der beiden Konsumenten.

4. Berechnen Sie die Nettonachfragen der beiden Konsumenten nach den beiden Giitern.

4 =2p,;;mP = dp,
Nettonachfrage = Bruttonachfrage — Erstausstattung
A
I’A Netto _ m 9= 2]735 -9 = _ 2py
Dz + Dy D + Dy Dz + Dy
A Netto _ mA — _2ps
y Pzt+py Pz+py
l.BNetto:m_B_ _4py _py
4 1
pr ﬁgcp Pz
B Netto __ 3m”> 4 __ 12py _
Yy o 4py 4= 4py 4= 1
5 Punkte




5. Bestimmen Sie das Preisverhéltnis im Konkurrenzgleichgewicht.

Marktrdumungsbedingung;:

A Netto B Netto __ 2pr 1 —
Y +y —0<:>p—z+py 1=0

2pz

potpy = L T e =pakpy S P =Py | =

3 Punkte

Aufgabe 5 (Haushaltstheorie — 17 Punkte)

Ein Haushalt konsumiert die Giiter 1 und 2 in den Mengen z; und 5. Seine Préferenzen
1

werden durch die Nutzenfunktion U(xq,x9) = z723 beschrieben. Die Giiterpreise sind p;
und p,. Die (Marshall’schen) Nachfragen des Haushalts sind

vt =2 und 25 = &,
P P2

Der Preis von Gut 1 ist p; = 4. Angenommen der Preis von Gut 2 steigt von py = 1 auf
Pyt = 4.

1. Ist Gut 2 ein gewohnliches Gut oder ein Giffen-Gut? Begriinden Sie.

gewohnliches Gut:
Preis von Gut 2 steigt; Nachfrage nach Gut 2 sinkt

2 Punkte

2. Bestimmen Sie das Nutzenniveau U% des Haushalts vor der Preisinderung.

alt __ _
P =—-=2

=8 = Ul = (g0!)3 . (z811)z = 23 . 82 = 162 = 4

alt __
xz -

—| OO~ | 0

2 Punkte

3. Formulieren Sie das Ausgabenminimierungsproblem zur Bestimmung der Hicks’schen
Nachfragefunktionen (keine Berechnung).

min p1py + waph™ s.t. Uy, 02) = U (21, 22)
1,22

3 Punkte




4. Bestimmen Sie die Hick’schen Nachfragen 7 (py, pi*, U%) und 2y (py, phes, U).

1 1
min x1py + Toph + Na? - 23 — U%) mit p; = 4, piet =4, U =4
1,22

11
< min 4xq + dxg + Nz} - 23 —4)

Z1,T2

8L -1 1

oL 1 -1

oL 11 11

ﬁzxf-x§—4$0<:>xf-x§:4(3)
(1 i)

Aus — folgt: — =1 = 4

us (2) olg o — T2 xl()

11
(4) in (3) einsetzen: 7 -z} =4
Ergebnis: ) (py, phe, U = 4 und zy(py, piet, U) = 4

6 Punkte
5. Bestimmen Sie den Hicks’schen Substitutionseffekt Axs.
Substitutionseffekt: Azy = 75 — 28t =4 — 8 = —4
2 Punkte
6. Berechnen Sie die Preiselastizitat der Nachfrage fiir Gut 1.
Omopp 8 p_ 8 1 8 p_
Op1 1 (p1)? = p1oT p1 8
2 Punkte




